
259 
 

 

 

ATA N° 31 / 2020 (Ordinária) 

Aos 29 (vinte e nove) dias do mês de setembro do ano de 2020, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, 

da Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa 

Legislativa para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2020. Havendo número regimental de 

vereadores, o senhor presidente, em exercício, declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, 

iniciamos nossos trabalhos”. Após o senhor presidente, em exercício, passa a palavra ao 1º Secretário 

para que proceda a leitura da ata 30/2020, da Sessão Ordinária do dia 22/09/2020, que foi aprovada 

por unanimidade. Após o senhor Presidente, em exercício, chama os vereadores para fazerem o uso 

da Tribuna de seu espaço regimental de 05 minutos. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO 

(Progressistas): O vereador não fez uso de seu tempo regimental.  VEREADORA IONARA DE 

FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA (Progressistas): Atestado médico. VEREADOR JAIRO DE LIMA 

CHARÃO (PDT): Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores, colega vereadora, munícipes 

que os honram com suas presenças, colega de prefeitura, e demais colegas da Câmara. Cita o senhor 

presidente e coloca aos colegas do início da campanha eleitoral, satisfação para eles, dois mil e vinte, 

em meio a uma pandemia, estarem fazendo uma campanha eleitoral. Diz ser cansativo, mas gratificante 

chegar nas casas e ser recebido com alegria, com satisfação de saber que, mal ou bem, pode atender 

a comunidade, de uma forma ou de outra. Diz que o que entristece, às vezes, e que o deixa magoado 

é saber que a política traz disso aí, e tem que conviver com certos tipos de atitudes, de pessoas que 

não entendem o dia a dia, o momento e, muitas vezes, não vivem o momento dentro de um partido, 

mesmo, às vezes, estando filiados, quando usam das redes sociais para colocarem que diversos filiados 

ou lideres partidários, de seus partidos, estão apoiando um outro lado. O mesmo diz a eles, os líderes 

partidários do PDT, os convencionais do PDT, aqueles que desde noventa e três, onde ergueram o 

partido do PDT em Capão do Cipó, esses os dão orgulho de dizer que estão e que os deram o voto 

para dizer sim, cita o colega “Manjolo”, a uma coligação com o PP, assim como os deram o sim para 

dizer sim a uma coligação com PMDB a vinte anos. O mesmo vem repetindo isso a diversas vezes, que 

eles só votaram no seu partido uma única vez e perderam a eleição, meu amigo e colega, e perderam 

uma eleição, uma única vez tiveram o prazer aqui em Capão do Cipó em votar no doze e perderam, 

votaram em partidos diferentes, que não eram o deles, e honraram sempre os seus compromissos, 

quinze, quinze, quinze, e agora porque vão votar no onze, às vezes, estão sendo discriminados, falando 

certas coisas que, se esse microfone estivesse sendo transmitido pela rádio Cipoense, estaria levando 

a todos os cantos do município o que o mesmo queria que todo o povo cipoense estivesse os ouvindo. 

Fala que esse pequeno desabafo serve para os representantes do PMDB, porque é a eles que o mesmo 

está dirigindo essas palavras. Afirma que isso não os atinge, eles sabem o que fizeram, não devem 

nada a ninguém e esperam, com certeza, os resultados das urnas dia quinze de novembro. Fala que 
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têm orgulho, orgulho, saem de cabeça erguida nas ruas, usam o número onze em seus carros, vão 

honrar os seus compromissos, todos eles do PDT, e aqueles que acham que não está bem que os 

procurem, não tem problema nenhum, será feito o que eles bem entenderem. O mesmo tem certeza 

que tem muita gente “atirando uns contra os outros” e isso eles estão levando nas casas, não se iludam, 

não se deixem levar, porque essas pessoas que postam algumas coisas foram convidadas para as 

reuniões, foram convidadas para as convenções e não participaram, então não são PDT mesmo. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE (PDT): Dá seu 

boa noite ao senhor presidente, colegas vereadores, colega vereadora, demais presentes, seu boa noite 

a todos. Cita o senhor presidente e diz que começando um pleito eleitoral, novamente, agradece desde 

agora a todos os colegas que vão batalhar nessa caminhada. Deixa seu muito obrigado a todos, no 

caso, por ter confiado até agora e seguirão confiando. Diz que para eles foi orgulho por vinte anos, 

desde que assumiram junto com o PMDB, trabalharam juntos, sempre unidos, sendo que não havendo 

segmento, hoje já sentem orgulho de estarem com o PP. Então, porque não sair de uma aliança, sair 

de um e ir com outro. Diz que partidos todos são iguais, se tiver diferença é a pessoa que faz, não vê 

porque mágoa de ninguém, um levar do outro. Pede a todos os colegas que tenham muito respeito, até 

na hora do voto, tem muita gente apavorada, falando de colegas tirarem votos de colegas. Da parte do 

mesmo pode ter certeza que onde estiver um voto, “num fundo lá”, que não for seu e for do colega, o 

mesmo vai chegar até o colega e dizer: “vai lá que tu vai ter um voto”. Com certeza fez a outra vez e vai 

seguir fazendo, porque é com carinho e com respeito que poderão chegar lá, não é com brutalidade, 

não é com mágoa, não é com rancor que vão chegar a lugar nenhum. Pede que todos os colegas 

trabalhem com honestidade, carinho e respeito, sem atingir ninguém, isso que o mesmo espera, por 

que da sua pessoa podem esperar isso aí, a não ser que venham lhe “atirar pedras”, aí sabe novamente 

retribuir. Agradece e devolve a palavra à Mesa.  VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES 

BRUM (PP): O vereador não fez uso de seu tempo regimental. VEREADOR TIAGO GERMANO 

CAZARTELI ROSADO (PMDB): Cumprimenta o senhor presidente, demais colegas vereadores, 

vereadora, funcionários da Casa, colega Douglas, deseja que o mesmo seja bem-vindo, seu boa noite 

a todos. Como hoje o mesmo concorre a vice-prefeito, e como o colega Jairo falou do seu partido, e 

que essas palavras não lhe servem. Fala que está tentando, da parte dele, fazer uma campanha limpa, 

não denegrindo a imagem de ninguém, e que se foi uma opção de PDT sair fora da coligação, é um 

direito de cada um, o mesmo diz que não tem que dar opinião sobre a questão do PDT. Não vê de 

maneira nenhuma, da sua parte e do seu companheiro, candidato a prefeito, de todas as saídas que 

fizeram até agora, não denegriram a imagem de ninguém, apenas fizeram um comparativo do governo 

atual e do passado, que, inclusive, o PDT fazia parte. Não tem o porquê denegrir, e, como já havia 

falado na Casa, acredita que daqui quatro anos estarão juntos novamente. Fala da questão de algum 

pessoal do PDT, dizer que estão os apoiando, diz ao colega Jairo que tem gente que não concorda com 

a coligação e é um direito de cada um, como tem pessoas que não concordam com a candidatura dos 

mesmos, e isso faz parte da democracia, não tem que “engolir goela a baixo” nenhuma coligação, em 

nome de nenhuma pessoa. Assim esse candidato pensa sobre essa questão. Realmente, tem pessoas 

filiadas ao partido do seu colega, que estão lhes dando apoio. Acha que é um direito de cada um, e 
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como tem gente do PMDB que está apoiando os mesmos, não se vive em uma ditadura, e sim, em uma 

democracia, e que tem que respeitar a opinião de cada um, assim pensa o mesmo, e assim pensa o 

seu Alcides Meneghini. Deixa claro isso, e não entendeu a mágoa do mesmo e que está mal informado 

da questão, e da majoritária do partido do mesmo fala para não se preocupar com essa questão. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa.  VEREADOR TIAGO OLÍMPIO TISOTT (Progressistas): O 

vereador não fez uso de seu tempo regimental. VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM 

(Progressistas): Cumprimenta o senhor presidente, vereadora, vereadores. Comenta sobre o que o 

colega Jairo falou sobre a questão do César, dizendo que o César é um miguelino, um grande homem 

na cidade de São Miguel e um grande secretário aqui em Capão do Cipó, e um grande amigo seu, pois 

quando começaram a emancipação de são Miguel das Missões, ele foi um grande companheiro e uma 

pessoa muito inteligente. Diz que volta e meia conversa com ele, ele está residindo “aí para cima”, e 

deixou uma amizade muito grande com o povo miguelino. Diz que para os colegas e para os servidores 

tem um agradecimento muito especial de seu futuro sobrinho, o qual sofreu um pequeno acidente ali no 

trevo, e imediatamente socorreram ele. Agradece a todas as pessoas que passaram ali e prestaram 

atenção e carinho para eles ali. Acharam que era um acidente com sua pessoa, pois já estava ali para 

socorrer ele. Diz que houve só danos materiais no carro dele, ele estava bem, chamaram o guincho, o 

carro já está na oficina para conserto. Agradece a todas as pessoas mesmo, que ali passaram, o pobre, 

o rico, todo mundo parou para os dar atenção, mas o que lhe doeu foi uma candidata a vereadora, 

nossa, que passou e nem sequer abanou para eles, do Partido Progressistas. Diz que isso é lamentável, 

e que imaginem pedindo voto, se em um acidente, não lhe interessa quem for, o mesmo para e socorre. 

Diz que a pessoa nem sequer disse bom dia, nada, enquanto tanta gente lá passou. Seu muito obrigado 

mesmo a essas pessoas povo de Capão do Cipó é humano mesmo, citando o companheiro “Manjolo”, 

nas horas difíceis, nas horas boas, fica tão feliz quando as pessoas passaram lá: “O que houve, 

Antonio?”, “Não, está tudo tranquilo. Muito obrigado”, “O que tu precisa, Antonio?”, “Não, foi com o 

rapaz, assim e assim”. Então, fica agradecido, de coração, a todos os cipoenses, sem distinção de 

partido político, de nada, todo mundo parou, conversou com o mesmo e perguntou o que queria, o que 

precisava, se precisava de um trator. Diz que resolveu, graças a Deus, mas, infelizmente, o mundo é 

assim, as pessoas, muitas vezes, deixam de prestar um carinho, uma atenção para uma pessoa. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO 

(PMDB): Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores, funcionários da Casa, Douglas 

funcionário da prefeitura, deseja que o mesmo seja bem-vindo. Em relação ao colega Jairo, a mesma 

diz não ter entendido o que havia falado, esse desabafo, porque a mesma, juntamente com o Tiago, e 

o seu Alcides, os mesmos têm conversado bastante, e tem certeza que da parte da mesma e do Tiago, 

e do seu Alcides, não tem o porquê falar, os mesmos têm que tentar mostrar gestão, projetos, e 

comparar governos, sim, acha que têm que fazer uma política limpa e honesta. Diz sobre outra coisa, 

da parte da mesma jamais vai faltar respeito, porque se é uma coisa que a mesma aprendeu, de berço, 

é ter educação e respeito.  Agora o que a decepciona muito, que a mesma não sendo candidata a nada, 

irem falar nas casas, que a mesma tem áudio, de pessoas, que eram seus companheiros, e que sempre 

defendeu, falando mal da mesma, e da sua gestão quando foi secretária de saúde, isso sim é 
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decepcionante. Irá esperar a política passar, e irão tomar as medidas que têm de serem tomadas. Acha 

que, além de tudo, tem que ter respeito, e sempre praticou, e sempre irá continuar praticando. Fala para 

cobrar a mesma, se for a uma casa falar de algum candidato a vereador, tanto da oposição ou dos 

companheiros, tanto da majoritária. Fala que são todos amigos, conhecidos, no município bem 

pequeno, que tem que haver o respeito. Acha que isso é indignante. Fala que agora não é o momento, 

como se reuniu com a sua família, mas, com certeza, no que passar a política, irão tomar as medidas 

cabíveis, porque quer provas do que falam por aí. Pede desculpas por ter que falar isso, mas, a mesma 

tem os áudios, e as pessoas não são bobas, gravam mesmo. Toda a semana tem a dizer que a cada 

dia que passa a mesma aprende mais com a política de Capão do Cipó, cada dia conhece as pessoas 

que estão do seu lado, realmente. Deseja uma boa semana a todas, e que fiquem todos com Deus. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO OLÍMPIO TISOTT, Líder de Partido, 

Progressistas: O vereador não fez uso de seu tempo regimental. VEREADOR ANTONIO CHAVES 

JARDIM, Líder de Bancada, Progressistas: Concorda plenamente com as ideias da colega vereadora 

Carini e diz achar que os mesmos, em um município tão pequeno, tão belo e tão bom de se viver, onde 

não se pode chegar na casa de um eleitor e pedir o seu voto, e sim apresentar o trabalho e não falar de 

seus colegas, pois, o mesmo considera e acha muito feio, se o tempo que vai falar de seus colegas, irá 

perder tempo de pedir seu voto. O mesmo pede a seus colegas para fazer uma campanha limpa, 

tranquila, sem agressões, e que lá se tiver um voto do Jairo, continue sendo do Jairo, se lá tiver um voto 

do “Manjolo”, continue sendo do “Manjolo”, do “Tiaguinho”, e não aquela fúria de querer tomar, “Não, 

mas eu tenho que tomar”. Diz que não, que vá tentar buscar outro. O mesmo diz que se sente até triste, 

e diz que já chegou em casas de pessoas que lhe disseram “Ó, eu aqui antigamente votava para você 

Jardim, mas agora tenho compromisso com a vereadora Ionara”. Diz olha aí, que bom, estão votando 

bem, que é sinal que ela prestou um bom trabalho. Diz achar que ser dessa forma e que uma das coisas 

que têm que acostumar no Capão do Cipó e que têm que deixar de lado, é muita fofoquinha, é muita 

picuinha, uma fofoquinha daqui, uma fofoquinha dali. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO, Líder de Bancada, PMDB: A vereadora não 

fez uso de seu tempo regimental. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de Partido, PDT: O 

mesmo diz que quer fazer uma campanha limpa, como sempre fez, honesta, ordeira, e diz ter certeza 

que o seu lado, a União Popular, está programada para isso, mas o mesmo diz que não irá se rebaixar, 

conforme vir, vai. Agradece e devolve a palavra à Mesa.  VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES 

MANENTE, Líder de Bancada, PDT: Gostaria de pedir ao pessoal que faz reparo de lâmpadas, 

novamente, na Rua 17 de Abril tem “bicos” que acendeu uma noite só e depois não voltou acender 

mais. Então, pede que alguém anote e leve até o Executivo para tomar providências. Sobre esses 

negócios de mágoas, isso tem que o pessoal explicar, pois, às vezes, é mal-entendido. Diz que o colega 

Jairo e o Anselmo foram, de repente, por conversas que teve do Érico, de falar, e quer deixar bem claro 

que eles disseram que não gostariam nem do Jairo e nem do Anselmo. Diz que têm que dizer bem 

certinho e ele falou isso para o João Vargas. Pede e diz que isso não é mágoa, e para que chegar e 

fazer, sendo que depois de vinte anos, por que não deu coligação, fazer uma coisa dessas. 

Simplesmente foi isso que magoou e, com certeza, magoaria do outro lado também. Pede que todo 
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mundo se ajeite e faça uma campanha limpa, bonita, e que vença quem chegar na frente, como se diz, 

mas quem merecer. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO 

CAZARTELI ROSADO, Líder de Partido, PMDB: O vereador não fez uso de seu tempo regimental. 

VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM, Líder de Governo, Progressistas: O 

vereador não fez uso de seu tempo regimental. Após o senhor presidente, em exercício, passa a palavra 

ao 1º secretário para que faça a leitura das correspondências recebidas e da matéria em pauta: 

PROJETO DE RESOLUÇÃO DE MESA 013/2020, do Poder Legislativo, que “Autoriza transferir 

dotação orçamentária e recurso financeiro da Câmara de Vereadores para o Poder Executivo e dá 

outras providências”.  Após o senhor presidente, em exercício, explica a importância de se votar na 

Sessão de hoje o Projeto de Resolução de Mesa 013/2020 e pede aos membros da Comissão de 

Constituição e Justiça e da Comissão de Orçamentos e Finanças que deem parecer verbal do mesmo, 

sendo que ambas foram de parecer favorável. Após o senhor presidente, em exercício, convida aos 

colegas para discutir e votar: PROJETO DE RESOLUÇÃO DE MESA 013/2020, do Poder Legislativo, 

que “Autoriza transferir dotação orçamentária e recurso financeiro da Câmara de Vereadores para o 

Poder Executivo e dá outras providências”, aprovado por 05 (cinco) votos a favor e 02 (dois) votos 

contra. Após todos rezam a oração do Pai Nosso. Após o senhor Presidente, em exercício, convida a 

todos para a próxima sessão, que será dia 06/10/2020, no mesmo horário e local, com presença de 

público, porém com uso obrigatório de máscara, como prevenção ao coronavírus. Verificando não haver 

mais nada a tratar o senhor Presidente, em exercício, declara encerrado os trabalhos da presente 

Sessão. Nada mais havendo a constar lavro a presente Ata que após lida, discutida e aprovada será 

devidamente assinada pelo senhor Presidente, em exercício, e o 1º Secretário da Mesa. Capão do Cipó, 

29 de setembro de 2020 


